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Stadt Tangermünde 
Ortschaftsrat Hämerten 
 
Niederschrift über die 8. Sitzung des Ortschaftsrates Hämerten am  10.09.2020 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Hämerten, Am Meilenstein 18, Dorfgemeinschaftshaus 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende: 21:11 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzende/r 
Baklarz, Astrid   
Mitglieder 
Ackermann, Anne   
Paehr, Enrico   
Saager, Heidelore   
Schulze, Sandro ab 19:48 Uhr anwesend 
Stibbe, Mandy   
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder 
Voß, Martin   
 
 
Tagesordnung: 
öffentlicher Teil 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit    
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 18.06.2020 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Vorstellung Vorhaben: Umbau Sanitäranlagen Dorfgemein-

schaftshaus 
   

TOP 6    Neufassung der  Satzung über die Freiwillige Feuerwehr der 
Stadt Tangermünde 

BV 0245-20  

TOP 7    Neufassung der  Satzung über die Entschädigung der ehren-
amtlichen Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt 
Tangermünde 

BV 0246-20  

TOP 8    Informationen der Ortsbürgermeisterin    
TOP 9    Anfragen und Hinweise    
 
 
 
öffentlicher Teil   
 
 
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   

 
Die Vorsitzende eröffnet die 8. Sitzung des Ortschaftsrates Hämerten und begrüßt die anwe-
senden Mitglieder. 
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Es sind fünf von sieben Ortschaftsräten anwesend. 
Die Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit fest.  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   

 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit Einladung vom 28.08.2020 
fristgemäß zugegangen. 
 
Es werden keine Änderungsanträge gestellt. 
 
Die Vorsitzende stellt die Tagesordnung zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Tagesordnung einstimmig bestätigt und wird wie oben aufgeführt behandelt.
  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 18.06.2020 
  

 
Die Sitzungsniederschrift der vergangenen Sitzung ist den Mitgliedern mit der Einladung zu-
gegangen. 
 
Zur vorliegenden Sitzungsniederschrift werden keine Anmerkungen gegeben. 
 
Die Vorsitzende stellt die Sitzungsniederschrift vom 18.06.2020 zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Sitzungsniederschrift vom 18.06.2020 einstimmig bestätigt.  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde   

 
Die Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragstunde. 
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
Die Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.  
  
  
 
Abstimmung:   
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TOP 5 Vorstellung Vorhaben: Umbau Sanitäranlagen Dorfgemein-
schaftshaus 

  

 
Die Vorsitzende eröffnet den Tagesordnungspunkt und übergibt das Wort an Herrn Lemke, 
Sachbearbeiter Investitionen. 
 
Herr Lemke erläutert anhand einer Skizze das geplante Projekt. 
Die bisherige Eingangstür soll dabei geschlossen und durch ein Fenster ersetzt werden. 
Der Flurbereich soll verhältnismäßig großzügig gestaltet werden. Dabei werden Raumwände 
versetzt. 
Die Damentoilette wird auch gleichzeitig die Behindertentoilette sein. 
 
Die Vorsitzende hinterfragt für wann der Baubeginn geplant ist.  
Ein genauer Termin ist bisher noch nicht vorgesehen. Die ermittelten Baukosten sollten vor-
erst in die Haushaltsplanung 2021 aufgenommen werden. 
Diese belaufen sich auf ca. 32.900,00 Euro. 
Fördermittel wurden bereits beantragt. 
 
Die Vorsitzende meint, dass vor Baubeginn vorerst die Sammelgrube erneuert werden muss, 
diese scheint seit längerem defekt zu sein. 
Herr Lemke ordnet die Reparatur der Sammelgrube dem Bauhof zu und sagt, dass der Um-
bau unabhängig von der Sammelgrube durchgeführt wird. 
Nach Aussage der Vorsitzenden sind die Haushaltsmittel für den Neubau einer Sammelgru-
be im Jahr 2020 vorhanden, somit sollte der Neubau vorangetrieben werden.  
Weiterhin betont sie, dass es voraussichtlich zu einer Mehrbelastung der Sammelgrube 
kommen könnte, da vorgesehen ist das Feuerwehrgerätehaus hinterm Dorfgemeinschafts-
haus zu errichten.  
Diesbezüglich verweist Herr Lemke auf die bestehende Risikobrandschutzanalyse. 
Die Vorsitzende möchte trotz dessen an der Thematik dran bleiben.  
 
Es werden keine weiteren Anfragen gestellt. 
   
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 6 Neufassung der  Satzung über die Freiwillige Feuerwehr der 

Stadt Tangermünde 
BV 0245-20 

 
Die Vorsitzende erläutert kurz die Beschlussvorlage. 
 
19:48 Uhr – Ortschaftsrat Schulze betritt den Sitzungsraum. 
Die Beschlussfähigkeit ist mit sechs von sieben Ortschaftsräten weiterhin gegeben.  
 
Es gibt keine Anmerkungen.   
 
Die Vorsitzende stellt die Neufassung der Satzung über die Freiwillige Feuerwehr der Stadt 
Tangermünde zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Empfehlung zur Beschlussfassung des Stadtrates durch den Ortschaftsrat Hä-
merten gegeben.  
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Abstimmung:   
 
TOP 7 Neufassung der  Satzung über die Entschädigung der ehren-

amtlichen Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt 
Tangermünde 

BV 0246-20 

 
Die Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. 
 
Es gibt keine Anmerkungen zur Beschlussvorlage. 
 
Die Vorsitzende stellt die Neufassung der Satzung über die Entschädigung der ehrenamtli-
chen Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Tangermünde zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen  
 
Somit ist die Empfehlung zur Beschlussfassung des Stadtrates durch den Ortschaftsrat Hä-
merten gegeben.  
  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 8 Informationen der Ortsbürgermeisterin   

 
Die Vorsitzende hat folgende Informationen für die Ortschaftsräte. 
 
Veranstaltungen 
 
Das Spielefest vom 24.07. wurde sehr gut angenommen.  
Das Shalomhaus hat sich für die Unterstützung bedankt, man möchte für 2021 eine Wieder-
holung planen.  
 
Für den 02.10. ist ein Fackelumzug mit anschließendem Oktoberfeuer geplant.  
 
Am 05.12. soll dann das jährliche Weihnachtssingen stattfinden. 
 
Mobile Jugendarbeit 
 
Ab dem 16.09.2020 wird die mobile Jugendarbeit durch Frau Quast übernommen. 
Da in Hämerten viele Jugendliche wohnen, wurde durch das Shalomhaus angeboten, spezi-
ell für die Jugendlichen ein Programm anzubieten. 
Allerdings sollen Ideen durch die Jugendlichen vorgetragen werden. 
 
Bündelung der Investitionen für 2021 
 
Am 08.09. fand ein Termin beim Bürgermeister, der Kämmerin, Ortschaftsrätin Saager und 
der Vorsitzenden statt.  
Die Vorsitzende bat um Durchführung der Machbarkeitsstudie. 
Die Kosten für diese Studie würden sich auf ca. 5.000,00 – 10.000,00 Euro belaufen. Aus 
Sicht der Verwaltung ist dieser Aufwand zu groß. 
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Um die Kosten so gering wie möglich zu halten, hat die Vorsitzende vorgeschlagen, die 
Machbarkeitsstudie durch Studenten im Zuge einer Semesterarbeit durchführen zu lassen. 
Dazu berichtete der Bürgermeister, dass er das Gespräch zu Studenten suchen möchte.  
Die Fortschreibung der Risikobrandschutzanalyse erfolgt erst im Jahr 2022, somit rückt der 
Neubau des Feuerwehrgerätehauses in weite Ferne. 
Demnächst soll ein weiterer Termin stattfinden, bei dem die Kämmerin eine andere Variante 
vorschlagen möchte. 
Zugleich erwähnt die Vorsitzende, dass ihr angeboten wurde ein Teilstück des Grundstücks 
hinterm Dorfgemeinschaftshaus zu erwerben. Das Angebot hat sie bereits bei der Verwal-
tung vorgetragen.  
 
Ein Einwohner betritt den Sitzungsraum. 
Die Vorsitzende ruft nochmals die Einwohnerfragestunde auf und erteilt dem Einwohner das 
Rederecht. 
 
Der Einwohner bezieht sich auf die mobile Jugendarbeit und teilt mit, dass die Jugendlichen 
sich Gedanken gemacht haben. Dabei wurden verschiedene Ideen zusammengetragen. Ab-
schließend hat man sich auf eine Tischtennisplatte geeinigt. Nun möchte der Einwohner wis-
sen, ob eine solche Anschaffung geplant werden kann. 
 
Fraktionssitzung „CDU/Ortschaftsräte“ 
 
Am 01.07.20 hat eine Fraktionssitzung der genannten Fraktion stattgefunden. 
Die Vorsitzende hat dort die Entwicklungen und geplanten Investitionen der Ortschaft vorge-
tragen. Anschließend fand eine Begehung statt.  
Die Fraktion hat zugesichert, die geplanten Investitionen im Bauausschuss vorzustellen.  
Die Auswertung wird die Vorsitzende in der kommenden Sitzung vornehmen.  
 
Ersatzbepflanzung am Radweg 
  
Die Vorsitzende hat die Kreisstraßenmeisterei nochmals auf die Ersatzbepflanzung hinge-
wiesen. 
Die Bepflanzung soll erst im Frühjahr 2021 erfolgen. 
 
Fördermittelantrag Hugo Meyer-Nachfahren-Stiftung 
 
Die Vorsitzende hat einen entsprechenden Antrag bei der Verwaltung einegereicht. Bean-
tragt wurde eine Sitzbank für den Spielplatz, ein Federspielgerät und ein Dreier-Reck. 
 
Verbindungsweg „Altes Dorf/Neues Dorf“ 
 
Der Grundstückeigentümer hat sich bereit erklärt ein Verbindungsweg zur Verfügung zu stel-
len. Nun muss die Verwaltung die Pflege und die rechtliche Nutzung prüfen. Weitere Ver-
handlungen sind noch geplant. 
 
Anfrage Tischtennisplatte 
 
Die Vorsitzende bezieht sich auf die Einwohneranfrage. 
Dazu wurden bereits Gespräche mit dem Shalomhaus e.V. geführt. 
Der Einrichtungsleiter möchte sich dem annehmen und eine Tischtennisplatte organisieren.  
 
 
 
Pflege der Kriegsgräber 
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Die Vorsitzende bittet die Ortschaftsräte um Besichtigung der Kriegsgräber. 
Sie findet das Grab nicht würdigend und möchte daher Vorschläge für eine Neugestaltung 
sammeln.   
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 9 Anfragen und Hinweise   

 
Die Vorsitzende übergibt das Wort an die Ortschaftsräte. 
 
Ortschaftsrätin Stibbe merkt an, dass der Wasserhydrant „Am Weingarten“ regelmäßig zu-
geparkt wird.  
Der Vorsitzenden ist dafür kein Parkverbot bekannt. 
 
Weiter erfragt Ortschaftsrätin Stibbe den aktuellen Stand zur Straßenreinigung in der Ort-
schaft. 
Ortschaftsrätin Saager teilt mit, dass die Satzung im Schaukasten veröffentlicht wurde. 
Eine wirkliche Verbesserung der Straßenreinigung ist bisher nicht erfolgt. 
Es sollten weiterer Kontrollen durch das Ordnungsamt durchgeführt werden. 
 
In dem Zusammenhang erfragt Ortschaftsrätin Stibbe den Bearbeitungstand zum Durch-
fahrtsverbot (Weingarten in Richtung Elbwiesen). 
Dazu verweist Frau Fischer, Protokollantin, auf die E-Mail von Herrn Classe vom 16.07.20. 
Dort erläuterte Herr Classe, dass der Weg in die Elbwiesen ausschließlich für den landwirt-
schaftlichen Verkehr freigegeben ist. Außerdem wird der Bereich in die Kontrollfahrten des 
Ordnungsamtes aufgenommen.  
Die Errichtung eines Pollers wird abgelehnt.  
 
Es werden keine weiteren Anfragen gestellt. 
 
Die Vorsitzende schließt die Sitzung um 21:11 Uhr.  
  
  
 
Abstimmung:   
 
 
 
Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

  Maren Fischer 
  Protokollführer 
 
 


	FLD_SITEXT
	FLD_SIDAT
	Anwesenheit
	Entschuldigt
	Tagesordnung
	Beschluss
	Abstimmung
	Betreff
	Nummer
	Vorlage
	Wortprotokoll
	Abstimmungsergebnis
	Beschluß
	AbstimmungK
	Zu

